

供给侧改革需做好的“四个五”

——在清华大学供给侧改革论坛的讲话

■ 任玉岭 国家教育咨询委员会委员,原国务院参事、全国政协常委

(上接01版)

二、供给侧改革需狠抓五个重点

(一)重点之一:必须压产能

此前的长期发展中,资源充足,市场广阔,环境治理的需求不严,给企业生产带来了无序竞争的巨大空间,虽然在某些制造业的发展方面,也曾出台有限制性政策,而往往又因腐败盛行、“跑部钱进”以钱开路等潜规则的存在,导致一些政策法规形同虚设。由此引起钢铁、水泥、建材、电解铝、汽车、玻璃、造船等重化工行业的无序竞争就更加剧烈。以钢铁产能为例,虽然也曾有限制性政策存在,但依然使钢铁产能达到10亿吨左右,实际产量达到7亿吨,中国的钢铁产量达到了世界总产量的一半以上。又如鞋子和服装生产,中国为全世界每人每年生产两双鞋子,两套服装,如此巨大的产能,不仅超过了实际需求,而且因新兴经济体国家的发展和出口水平不断攀升,我们的市场必然被挤。这种情况下,必须立足供给侧改革,将其去产能作为改革重点,而且是早改比晚改好,快改比慢改好。

(二)重点之二:必须去库存

今年初的经济工作会提出了五大改革重点,即去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板。此中去库存被列为五大改革重点的第二位,由此可见去库存的任务十分艰巨。由于很多行业原先产能过大,面对新常态的到来,需求锐减,库存增加。以房地产为例,库存量高达6亿平方米,依现在的消费速度,三年也未必能完全销出。如此,不仅积压了大量资金,而且也导致大批企业停产和员工下岗。因此,供给侧改革必须把去库存摆到重要位置。有些商品库存高,是企业盲目生产造成的,也是因为信息不对称,对市场供求缺乏了解导致的。而房地产的库存极高,这一方面是因为房地产运营利润过高,而且是因多方既得利益者卷入其中,如银行贷款、政府卖地、投资购房及某些审批环节的高额寻租等,使房地产的发展止不住步,刹不住车。因此,房地产的去库存改革不能就库存论库存,在重视城市化,促非户籍人口在就业地落户外,还一定要针对库存大量生成的动因进行解剖,对造成大量库存的机制进行改革。

(三)重点之三:必须去杠杆

去杠杆,就是要减少贷款支撑占比过大的风险。作为杠杆,从全局、从国家来看,我们是不存在问题的,我们有4万亿美元的外汇存额,从国家的财政赤字看,是不存在杠杆风险的。但是,地方政府的债务风险及一些企业的债务风险却是值得高度重视的。我们有不少国有企业和房地产企业自有资金过少、借债比例过大的问题十分突出。特别是房地产的运营,很多企业靠土地和房屋作抵押,向银行大量举债,一旦有风吹草动,市场出现低迷,银行就会骑虎难下,甚至为“激活”企业,还会接着向问题企业再度贷款,结果使银行越陷越深。最近一个时期,一些小贷公司、担保公司与某些银行相互勾结,将大量银行贷款经小贷公司、担保公司以高额利息放给企业时,大都用于对国家银行的还息续贷上,如此造成一些企业借贷数额越来越大,杠杆风险越来越高。为此,必须在去杠杆方面,进行切中时弊的深入改革。为结构性改革营造适宜的货币金融环境,降低企业融资成本,保持流动性合理充裕和社会融资总量能适度增长。

(四)重点之四:必须降成本

降低实体经济的企业成本,不仅是供给侧拓展市场需求的重要手段,也是确保企业适应新常态健康发展的重要条件。因此,供给侧改革必须把降低成本作为改革重点。降低成本不仅需要企业加强管理,精打细算,减少跑冒滴漏,降低财务成本。凡服务于广大百姓的产品供给,都应尽量减少不计成本的广告费、营销费,过度包装费带给消费者的负担。为了降低企业成本,还需要降低制度性交易成本,一是需要通过转变政府职能,简政放权、减少审批;二是需要清理中介机构,减少评审、认定;三是需要降低企业税负,清理不合理收费;四是需要降低社会保险费用支出;五是需要金融部门创造利率正常化的低利率贷款环境;六是需要促进煤电、物流成本的合理化。

(五)重点之五:必须补短板

补短板,是在推动经济发展中既生动又形象的一个命题,是习近平为总书记的党中央治国理政思想的重要内容和推动经济社会发展的重要方法。推进供给侧改革,既需要认真真地找短板,更需要切切实实地补短板。在我国作为供给侧的短板有属于产品数量和种类供不应求的,有属于产品质量不能满足需求的,有属于区域经济不够协调的,还有属于城乡存在差距的。中国人为什么到日本买马桶盖,为什么到香港抢购奶粉,实际上这就是两类不同的短板。前一个短板说明了我国人民随着生活的提高,对自动保温和冲水的马桶盖产生了与时俱进的新需求,对此我们



的科技创新和企业生产还没有注意到。后一个短板说明了我国的奶粉的生产质量不高,特别是三聚氰胺事件发生后,我国奶粉的安全受到了人们的质疑。又如中国很多产品缺乏品牌,长期以来靠贴国外提供的品牌对外销售,而致企业的利润几乎全被经销商拿走。如此等等都是我们的短板,需要在未来发展中更好补上。因此,供给侧改革,必须要把短板作为改革重点,为满足市场需求和适应新常态发展作出贡献。

三、供给侧改革需堵上五个黑洞

(一)需堵上金融管理的黑洞

金融是经济发展的命脉,要确保新常态健康运行,就必须通过供给侧改革使金融的管理做到公正公平、服务好创新发展、协调发展、开放发展、绿色发展、共享发展。但从金融管理的现状看,这方面的问题十分突出,要取得供给侧改革的胜利,必须要堵上金融管理的黑洞。这些年来,金融管理虽然取得了很大进步,为国家经济的运行起到了保证作用,但是用“问题意识的镜子”照一下,就会发现金融管理中存在问题的严重性,最近出现的证券管理的窝案,作为管理者的监守自盗,不仅造成国家财富的大量流失,也严重地扰乱了证券市场,而且严重地伤害了股民利益,打击了股民对国家证券的信任。又如我们的银行贷款,长期奉行的嫌贫爱富的理念,贷大不贷小的做法,严重抑制了农村经济的发展和中小企业的发展,尤其是那些金融内部的蛀虫们内外勾结,靠放贷谋私利的行为,既给银行引出了一批坏账、呆账,也暴富了这些蛀虫和被施贷的老板。近期小额贷款公司、担保公司和P2P兴起后,银行的资金大量流向这些单位,他们放贷利息高达20%—30%以上,在银行和这些新生金融载体都瞄准高额利润工作时,却不顾资金的实际走向,很多贷款用在了还息转贷上,使一些问题企业杠杆风险进一步增加。所有以上问题,不仅是有害于经济发展,企业进步,而且暴富了少数人群,拉大了收入差距,造成基尼系数(0.47)居高不下,让1%的人占据了中国30%的财富,使我们的协调发展、共享发展遇到了更多阻力。为此供给侧改革必须认真进行土地管理改革,堵上土地黑洞。

国家资源、搞好对矿山管理的改革,坚决堵上矿山管理黑洞。

(二)需堵上土地供应黑洞

土地是财富之母,在国外,土地多为私人所有,土地的使用和购买一般不会有黑洞生成。但在中国不同,土地在农村属集体所有,所谓集体所有,就是土地的出让权归少数民族、村干部所有。他想卖谁就卖谁,想多少钱卖出就多少钱卖出。很多村干部就此寻租和受贿不知肥了多少人。不久前曝出的村干部可以贪腐几千万,作为土地问题的冰山一角,便可以使我们对土地黑洞做到管中窥豹了。另方面,农村的土地一旦进入城镇,就会几倍、几十倍的升值,这又给土地的供给带来更大的黑洞。有人统计近20年因土地供给问题,流向某些私人和贪官的财富就高达数万亿元。全国人大原副委员长成克杰为代表的判死刑就是因为土地的管理上受贿多达4000万元而致的。土地的黑洞,还表现在一些国有工程以最低廉的价格购买农村土地,然后又向亲属、朋友进行利益输送。还有一些企业老板,囤积土地的现象十分严重,本来土地是不允许私人转卖的,但实际上这种通过关系进行土地囤积,低价买进高价卖出的问题是广为存在的。如此,不仅严重破坏了土地管理,而且也构成了社会两极分化的潜在原因。据此,供给侧改革必须认真进行土地管理改革,堵上土地黑洞。

(三)需堵上房地产管理的黑洞

从80年代末开始对房地产进行改革以来,我国的房地产迎来了空前绝后的大发展。人均住房已经从几平米上升到30平米以上。我记得很清楚,1983年北京最高的楼是北京饭店17层,天津最高的楼是渤海大厦13层。但是今天不同了,全国各个城市都已是高楼林立了,连一些乡镇和村庄都立起了20层以上的高楼,中国高楼之多,在世界上首屈一指。但是在为房地产大发展叫好之时,我们不得不看到此中存在的利益驱动带来的问题和风险,特别是住房建设的黑洞必须堵上,否则,我们“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”的梦想就无法实现。房地产产出问题是将其作为支柱产业和城市经营城市的主体及政府财政收益的主要来源开始的。并且由于土地黑洞在房地产中的存在,造成房地产成了投资、投机的平台,也是国外热钱追踪的重点。于是,很多房地产商白手起家或靠很少投入,不几年就成了亿万富翁,百亿富翁、几百亿富翁。虽然房地产是80年代末才正式起步,但进入新世纪后,胡润榜靠前的名次多是房地产商。房地产靠炒作,将其售价越推越高,城市中的高房价把入城门槛抬到了望人兴叹的地步,给我们的城市化,农民变市民带来了巨大困难。直至去年11月,我去沿海某三线城市调研时,一位房地产商告诉我,他去年营业额达13亿元,其成本只有5—6亿元,由此看出,房地产在三线城市的利润还有100%。很多年前我在全国调研时,不少房地产商都讲到利润在100%以上,但那时,他们多抱怨说,要拿出50%以上利润打点各方。也正是打点的结果,很多主管部门都说房地产利润只有7%,从而该控的无人控,该管的无人管。今天虽然已有很多官员涉及房地产受贿而被关押。但这并不等于房地产的黑洞就已经堵上了。房地产管理混乱,住房价继续高企严重抑制了城市化的真正推进和破坏了社会的和谐构建。为了真正解决住有所居和顺利推进城市化进程,我们必须打破既得利益的藩篱,深化房地产发展供给侧改革,堵着房地产黑洞。

(四)需堵上矿山开发的黑洞

矿山是国家的财富,中国地域辽阔,地貌多样,为我们的国家聚集了大批种类繁多的矿产资源,是我们搞好持续发展的重要依托和重要支柱。但是,须知我们有因有13亿人口,人均矿产资源在世界上仍属紧缺国家,煤炭是最丰富的,但按人均计算,也仅相当于世界人均占有煤炭的1/2。再说现在已出现的一些资源枯竭城市,大多还是煤资源枯竭所酿成。改革开放以来,我们放宽了矿产资源开发政策,为国家快速发展作出了贡献。但是,一种倾向掩盖了另一种倾向,由此出现了一些人用手中权利大搞寻租,更有一些人钻国家政策空子,通过贿赂手段,花小钱赚大钱,造成很多国家矿山资源以极低价格流入少数人之手。且不说山西矿产资源引发的诸多问题,仅云南原省委书记白恩培将一个市值500亿的铅锌矿,以10亿元出让给刘汉集团。实际上这只是矿山管理的一个侧面,类似的问题有多少,不得而知。实际上很多人的暴富是利用了大量的矿山资源管理黑洞而致的。因为很多矿山归地方所有,权利的过度集中,使矿山的开发造成少数权利大的人说了算,监督起来比较困难。就以白恩培案件为例,为什么如此巨大的“让利”腐败问题,要靠一位90多岁的省级干部杨维骏走进北京信访办将其揭出?这不正说明如此的管理是何等的难以攻破吗?为此,供给侧改革,必须立足于保护

技的绝对领先,那是因为他聚集了世界各国的年轻人和科技精英共同努力的结果。为此,我们要想取得更大的进步和走在世界前列,就必须重视扩大开放,重视对五湖四海的人才聚集,和吸纳世界各国发展的成就和经验。当今,我国虽然劳动力红利在缩减,但我国劳动素质提高的红利在加强,我们已有180万海归,56万名博士,426万研究生,每年还有700万大学毕业生迈向经济发展第一线。作为制造业和供给侧改革,我们一定要加大对对外开放力度,转变一些企业在用人方面的家族理念、战友理念、同学理念、老乡理念,站在战略高度,吸纳四海人才,包括引进国外的专家、学者,促进人文交汇,强化发展动力。

(三)需重视人口经济学,强化协调发展

我们的发展是以人为本的,习近平为首的党中央一再强调发展要以人为中心,要重视人口经济学,要使经济的发展依靠人、为了人。中央之所以重视这个问题,就是因为我们的发展以人为中心方面存在问题。我们现在基尼系数高达0.47,这在世界上是少有的,是突破了0.4的社会稳定底线的。我们人均收入差距过大,造成1%的人拥有30%的财富,而成为世界贫富差距过大的国家;还有我们的地区差,远远大于英国16个省1:1.68的差距和美国50个州1:2.0的差距。更值得重视的是历史上过度开发的中部地区的农业地带,人口多,而发展差的问题,都需引起我们的高度重视。又例如,据2010年统计,东部20%的省份拥有全国60%的科研经费,我们既然知道中西部发展差距较大,而且又明白科技对地方发展的先导和推动力,那就十分必要改变这种科技资源配置的严重不合理现象。为此,我们在资源的配置上在依靠市场起决定性作用的同时,还要重视政府在推进协调发展中的主导作用,而不能过度地放任市场的自由竞争。

(四)需重善行思利他,强化共享发展

美国经济学家迈克尔·波特在北京大学曾讲到“没有社会和谐良好环境,就不会有企业的更好发展”。实际上,我国绝大多数企业的从无到有,从小到大,都是我国改革开放的结果,都是大发展的外部环境为企业的的发展创造了条件和机遇。因此,要想求得我们的可持续发展,就需要所有的企业都为创造更好的环境做努力。为此,作为供给侧改革,一定要提倡社会主义核心价值观,要使更多的企业和供给商重善行、思利他,重视和支持和谐社会的构建。在发展中追求利润最大化是必要的,但绝不能唯利是图和占有职工和用户的合法利益,要重社会道德和职业道德,做到德行天下。事物的发展是“既以为人己愈有,既已与人己愈多”,习总书记曾引用道德经第八十一章这句话,告诫我们愈是善于助人者,他的财富就会愈来愈多。日本京瓷公司的董事长稻盛和夫,一生创下两个世界500强企业,靠的就是敬天爱人。2008年世界金融危机袭来时,大家都忙于减员,压开支,而稻盛和夫却下令一个员工不许裁,这不仅调动了员工积极性,也保证了他的两个500强公司的健康发展。我们在电视上看到那些唯利是图的贪官为了荫及子孙,无比贪婪,最后落得个阶下囚的下场,实际上这就是一种理念的误区,送他们走上了这条不归路。1982年我到英国考察时,他们的工业部长对我们讲英国为了大英民族的强大,往往是男孩18岁,都要离家去奋斗,上大学要半工半读,并且把遗产税定格为80%。由此看出,为了子孙不计一切去敛财,是不利于子孙成长的。作为中国企业家,一定要转变观念,只有为中国去拼搏、去赚钱,你的事业才会辉煌,你的明天才会璀璨。

四、供给侧改革需强化五种发展

(一)需重视科技是第一生产力,强化创新发展

供给侧改革既需要不断推出新产品,促进产业结构调整和升级,以新产品的问世带出对更多产品的需求,同样,也需要对更多传统产品改变业态,提高质量,满足广大百姓消费需求心理与时代俱进的需求。而这两方面生产需求,都需要由创新引领和保证。为此,创新是供给侧改革的动力,改革的抓手。创新需要首先创新思维,要打破阻碍创新的思想藩篱。例如对大豆转基因,不能总是因为有争论就止步不前。1938年中国大豆产量占世界98%,只因后来国外转基因大豆发展,使我国的大豆产量已降至10%以下,就这一点,我们是需要反思的。由此可见,要创新就一定要创新思维。尤其要用好我们的科技力量、科技投入。现在中国占有世界第一位的科技人员数量和占世界第二位的研发队伍,研发的总投入已占到GDP总量的2%,已与中等发达国家持平。为了搞好创新驱动,就必须充分调动广大科技人员的积极性,突出企业的主体地位,更精准、更节约的用好已有的科技投入。并需增加风险投资和对新开发的产品搞好政府采购,更要借鉴韩国“土生土长”精神,通过提倡国人用国货,推进创新产品的完善,促进创新成果,走向“一带一路”和整个国际市场。

(二)需重视人文交流,强化开放发展

我们发展和改革的目的,就是为了实现人民对美好生活的向往,因此这也是供给侧改革的终极方向。绿色发展,就是要天蓝水清、草木葱茏,既给人民大众创造一个无污染的生活环境,又给人民大众的饮水、吃饭提供安全保证。为此,我们要加强水、土壤污染和雾霾的治理力度,又要防止和减少一些部门和中介机构为寻租和追求部门利益,却要大搞什么绿色产品和有机产品的多种认证。前年我去土耳其考察时,他们的农业部长对我讲,土耳其人均收入1万美元,但他们还没到认证绿色和有机产品的发展阶段,他们更重视的是全体公众的利益,狠抓的是农产品无污染的标准化。我们人均收入比土耳其还差一大块,把对少数人服务的绿色与有机产品的系列论作为保食品安全的重点,显然在服务方向上发生了问题。另外,我们的食品添加剂大量问世,来者不拒的进入食品行业,听之任之,无人过问,也给食品安全造成隐患。三年前的三聚氰胺事件,实际上也与食品添加剂的研究者相关。最近我到河北省一个面粉厂参观时,发现生产过程中添加了增筋剂,回京后查阅发现,这种叫做偶氮甲酰胺的增筋剂,水解后可生成致癌的氨基脲,在欧洲、澳大利亚很多国家都禁止使用了,而我们还在推广。诸如此类涉及百姓健康的大事情,必须引起供给侧改革的重视,以确保真正的绿色发展。